

世贸“掌门”遴选 欧美各有所好

世界贸易组织总干事遴选即将进入最后环节。欧洲联盟倾向于支持尼日利亚候选人恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉,可能在21日表明明确立场。美国却青睐另一名“决赛选手”、韩国人俞明希。

【各有所好】

彭博社报道,世贸总干事遴选过程中,欧盟举足轻重。正是欧盟27个成员国本月初选择俞明希和奥孔乔-伊韦阿拉作为最后阶段候选人,导致一度被视为领跑者的另一名女候选人、肯尼亚前外交与国际贸易部长阿明娜·穆罕默德止步“决赛”门外。

欧盟主张多边主义和自由贸易,因而更支持奥孔乔-伊韦阿拉。她曾任尼日利亚财政部长和外交部长,在世界银行工作长达25年,国际组织管理经验丰富,目前担任全球疫苗免疫

联盟董事会主席。

奥孔乔-伊韦阿拉上周在一场视频会议上呼吁世贸组织重回“多边体系”,使其服务世界,“让我们少一点目前看到的双边争吵”。

欧盟以外,奥孔乔-伊韦阿拉还获得绝大部分非洲国家支持。

一些熟悉美国贸易代表罗伯特·莱特希泽的人士说,奥孔乔-伊韦阿拉与美国支持自由贸易、全球化的人士走得“太近”,如前贸易代表、世界银行行长罗伯特·佐利克。后者执掌世行时,她担任常务副行长。

莱特希泽长期对世贸组织的作用持怀疑态度,更愿意支持俞明希这



韩国候选人俞明希(左)和尼日利亚候选人恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉。

样的技术官员。后者现任韩国产业通商资源部通商交涉本部长,双边和地区自贸协定谈判经验丰富。美韩



重谈贸易协定时,莱特希泽与俞明希共事,更了解这名候选人。

【悬念重重】

彭博社报道,巴西、印度等主要新兴经济体的态度尚不清楚。公开表明支持哪名候选人的国家不多。遴选规则要求世贸164个成员达成共识,意味着任何一个国家都可以阻拦俞明希或者奥孔乔-伊韦阿拉当选。

随着过去三年来关税战、贸易战愈演愈烈,新冠疫情助长贸易保护主义情绪,这次遴选的背景更加复杂。

世贸组织打算11月完成遴选。11月3日为美国总统选举投票日,选举结果可能成为左右遴选进程的一个因素。谋求连任的美国总统唐纳德·特朗普多次抨击并要求改革世贸组织。白宫幕僚直言,如果特朗普赢得连任,美国将继续重塑世贸组织,收紧世贸调解贸易争端的权力。

特朗普和拜登最后一辩 将如何为“惊奇十月”收场?

随着10月下旬到来,美国大选进入最后两周,两党阵营向11月3日投票日最后冲刺。美国时间10月22日,共和党总统候选人特朗普和民主党候选人拜登将展开大选前最后一次辩论。

美国媒体认为,双方阵营正加紧开展竞选活动或精心准备辩论。民意调查结果显示,两人支持率差距在六大“摇摆州”正逐渐缩小。

引进“闭麦”规则

二人最后一场辩论将在田纳西州纳什维尔市贝尔蒙特大学举行,由美国全国广播公司新闻节目白宫记者克里斯滕·韦尔克主持。她选择的6个辩论话题依次是抗击新冠病毒、美国家庭、种族在美国、气候变化、国家安全和领导力,每个话题各15分钟。

上个月第一次总统电视辩论中,两名候选人言辞激烈,频频插话、人身攻击,场面甚至一度险些失控。

事后这次辩论招致美国舆论批评。美国有线电视新闻网知名节目主持人杰克·塔珀评论说:“二人首辩一团糟。”

辩论组织者美国无党派机构总统辩论委员会19日宣布,将在最后一场辩论中实施一项新规则,即在个人陈述阶段关闭非发言者的话筒。

特朗普竞选团队经理比尔·斯蒂平发表声明,指责总统辩论委员会改变规则偏袒拜登,称终辩本应围绕外交政策展开。

拜登竞选团队发言人达克洛回应说,特朗普不敢面对更多关于他对新冠疫情失败表现的质问。

两人在关键州差距缩小

近期多项民意调查结果显示,全国范围内,拜登相对特朗普的领先优势达到两位数,但两者支持率在六大“摇摆州”逐渐缩小差距。

雅虎新闻委托舆观调查公司16日至18日一项网络调查显示,拜登和特朗普的支持率分别为51%和40%,差距为今年选前全国性民调最大。全国公共广播电台与公共广播公司联合民调、全国广播公司与《华尔街日报》联合民调也显示拜登支持率领先

11个百分点。

但在可能对选情有决定性影响的几个关键州,两名候选人的支持率差距在缩小。路透社与益普索集团19日发布的民调结果显示,拜登在宾夕法尼亚州以49%领先特朗普的45%,差距较前一周缩小3个百分点;在佛罗里达州,拜登49%,特朗普47%;北卡罗来纳州为48%对47%;亚利桑那是50%对46%。

大量选民已做出选择?

分析人士认为,双方最后冲刺阶段的辩论和竞选活动能否起到效果,还是未知数。

多个民调显示,大多数美国选民已有心仪候选人,尚未做出决定的选民少之又少。此外,从不少州的情况看,大量选民在选举日前甚至辩论前就已到投票点或者通过邮寄方式投出选票。

关键“摇摆州”佛罗里达州10月19日启动现场提前投票。据美国《政治报》报道,该州当天至少有超过35万选民前往投票站现场投票,打破过

往纪录。另据“美国选举计划”统计,截至19日晚,美国已经有超过3100万人提前投票。

“十月惊奇”将如何收场?

在美国总统选举季,素有“十月惊奇”一说,意为在临近投票日的十月,往往会有出人意料的重大事件出现,让选情出现转折。

今年10月同样是“多事之秋”。当地时间10月2日凌晨,特朗普在社交媒体上宣布,自己新冠病毒检测呈阳性,同时感染的还有第一夫人以及多名政要和白宫工作人员。特朗普还因此住院接受治疗,引发美国公众对总统健康的担忧。一些民调结果显示,他患病之后,与拜登的民调支持率有所拉大。

这个月对拜登也难言平顺。《纽约邮报》10月14日爆料,有邮件证明拜登之子亨特与乌克兰商人存在利益往来。但这一消息的可靠性随后受到质疑,两大社交媒体脸书和推特甚至一度限制相关消息的传播。

美司法部对谷歌发起反垄断诉讼

美国司法部和11个州20日宣布对谷歌公司发起反垄断诉讼,指控这家互联网巨头“滥用”其线上搜索和广告市场的垄断地位,妨碍市场竞争。

这是美国司法部自1998年起诉微软公司以来再次追究美国大型科技企业“垄断市场”责任。有媒体预期,谷歌可能是美国政府首个“开刀”对象。苹果、亚马逊和脸书公司均同时受到司法部和联邦贸易委员会调查。

美国司法部当天在一份声明中说,谷歌是世界上最有价值的公司之一,市场价值1万亿美元,是全球数十亿用户和无数广告客户的“垄断互联网门户”。多年来,谷歌占据了美国约90%的搜索量,并使用反竞争策略来维持和扩大其在搜索和搜索广告领域的垄断地位。

美国司法部在起诉书中指控,谷歌通过与手机制造商签署排他性协议等方法,让谷歌成为默认搜索引擎,同时利用垄断利润在设备、网络浏览器和其他搜索访问入口为其搜索引擎购买优惠待遇,创造持续的、自我强化的垄断循环,其行为损害了竞争和消费者利益。

美国国会众议院反垄断小组委员会主席戴维·西西兰对此发表声明说,小组委员会的调查发现了谷歌维持并扩大垄断、损害竞争的大量证据。该小组委员会此前对亚马逊、脸书、谷歌和苹果公司进行了长达16个月的调查,并于本月早些时候发布报告称,四大科技巨头利用自身优势地位抑制竞争、扼杀创新。

谷歌一名发言人当天表态说,司法部的诉讼存在“严重缺陷”,并表示用户使用谷歌是因为他们的选择,而不是因为被迫或没有替代产品。

联社说,政府此时起诉时机稍显微妙,因为距离11月3日大选仅约两周。共和党与民主党近来均强化各自对大型技术企业的批评,虽然理由时有不同。

本版图文据新华社

美俄向续签唯一军控条约迈进一步

美国与俄罗斯间仅存的军控条约《新削减战略武器条约》20日朝续签一年迈进一步。俄方当天同意双方均冻结全部核弹头数量,以换取条约续期一年,获美方正面回应。

但一些西方专家和媒体担忧,条约续期面临如何验证等难题。他们还质疑美国总统唐纳德·特朗普赶在大选前推动续期是出于竞选连任的政治私利。

美国国务院发言人摩根·奥尔塔格斯当天发表声明说,“赞赏”俄方态度,美方“已准备好即刻会晤,以达成一项可验证协议”,“我们希望俄方授权外交人员做同样的事”。

俄罗斯外交部当天早些时候说:“俄方提议《新削减战略武器条约》续期一年,愿与美方一道作出政治承诺,在此期间‘冻结’双方持有的核弹

头数量。”

美联社报道,暂不清楚双方何时磋商续约和条约形式问题。

时任美国总统贝拉克·奥巴马和时任俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫2010年签署的《新削减战略武器条约》是两国间唯一军控条约。该条约将于明年2月5日到期,但条约有效期可在两国协商后最多延长5年。

美方新近提议条约续期一年,同时要求扩大核弹头限制范围。原条约仅限制美俄战略性核弹头,但美方希望同时限制安装在战场武器上的弹头,即战术性核弹头。

俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫上周说,美方提议同时限制战术性和战略性核弹头不可接受,除非美方先把核弹头撤离欧洲。

俄总统弗拉基米尔·普京上周则

提议将条约无条件延长至少一年。美国总统国家安全事务助理罗伯特·奥布莱恩回应说,任何不要求冻结核弹头的提议“行不通”。

按照路透社说法,俄外交部20日的表态说明俄美两国立场有所接近。

就条约续约,两国代表今年6月起举行数轮谈判,但未取得实质性进展。按照美联社的说法,特朗普认为该条约“有缺陷”“对美不利”,直到今年才着手与俄方磋商续约问题。

美国军备控制协会执行主任达德里尔·金博尔认为,美俄承诺一年内冻结弹头具有“政治约束力”,如果与《新削减战略武器条约》续期一年结合,“可能是一种有效构筑信心的方法”。金博尔说,“这可能是朝暂时扭转全面军备竞赛的正确方向迈出了一步”,美俄因而有更多时间磋商核

军控新条约。

但媒体依据美俄各自声明推断,两国续约磋商可能面临“如何验证对方遵守冻结承诺”的难题。拉夫罗夫上周明确拒绝美方所提出的验证要求,即像上世纪90年代那样,两国专家在彼此导弹工厂核查。现有条约没有这样的规定。

前奥巴马政府官员乔恩·沃尔夫斯塔认为,美俄两国有意磋商续约谈不上突破。特朗普政府提议的验证方式更加严格,要求美方获准从俄方弹头出厂起全程跟踪。

美联社注意到,特朗普眼下尝试多种方法提振其外交成绩。路透社援引一些专家的话说,特朗普有意续签条约,只是想在选举前获取又一“外交成就”。